

《生命的福音》讲义

罪的真面目

罪是自欺

亲爱的听众朋友、弟兄姊妹，今天我们探讨“罪的真面目”系列——“罪是自欺”这个题目。

让我读出塞缪尔记上第 15 章 12 至 23 节经文。

塞缪尔清早起来，迎接扫罗。有人告诉塞缪尔说：“扫罗到了迦密，在那里立了纪念碑，又转身下到吉甲。”塞缪尔到了扫罗那里，扫罗对他说：“愿耶和华赐福与你，耶和华的命令我已遵守了。”塞缪尔说：“我耳中听见有羊叫牛鸣，是从哪里来的呢？”扫罗说：“这是百姓从亚玛力人那里带来的，因为他们爱惜上好的牛羊，要献与耶和华你的神。其余的，我们都灭尽了。”塞缪尔对扫罗说：“你住口吧！等我将耶和华昨夜向我所说的话告诉你。”扫罗说：“请讲。”塞缪尔对扫罗说：“从前你虽然以自己为小，岂不是被立为以色列支派的元首吗？耶和华膏你作以色列的王。耶和华差遣你，吩咐你说：‘你去击打那些犯罪的亚玛力人，将他们灭绝净尽。’你为何没有听从耶和华的命令，急忙掳掠财物，行耶和华眼中看为恶的事呢？”扫罗对塞缪尔说：“我实在听从了耶和华的命令，行了耶和华所差遣我行的路，擒了亚玛力王亚甲来，灭尽了亚玛力人。百姓却在所当灭的物中取了最好的牛羊，要在吉甲献与耶和华你的神。”塞缪尔说：“耶和华喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜于献祭；顺从胜于公羊的脂油。悖逆的罪与行邪术的罪相等；顽梗的罪与拜虚神和偶像的罪相同。你既厌弃耶和华的命令，耶和华也厌弃你作王。”

我们开始了一个新系列。一连好几个节目，我们都会处理这个问题：我们犯了什么错？人类犯了什么错？为何人可以互相残害，丧尽天良？这是极其重要的问题，而坊间的主流答案，我们确实无法认同。

举个例，在上个节目我曾提过，为何种族灭绝、民族大清洗这类骇人听闻的罪行从没停止过？人类为何能如此泯灭人性？你知道有些人如何回答吗？“这只是种族主义的错。”这个答案，根本没有解答问题。为何人类能干出这类种族恶行？

另外，我上个节目粗略提过在报章上的一些新闻，是关于几个住在城市的青年，他们仅仅为了几块钱，愿意被人收买，替人谋杀。仅仅是几块钱。什么令人变得这么可怕？人们会说：“是因为贫穷，将人迫上绝路。”这个答案苍白无力。为何我们被贫穷驱使这样做？不能有其他方法么？你明白么？

我们心里存在什么，驱使我们不选择其他方法，而是以此回应贫穷？可见这个答案，并没有解答问题。社会学的回答，从来不是答案，因为你得问一句：“为何要选择这条路，而不选择另一条？”很明显，这些回答找出了杀人的理由，但这就是根本性原因么？圣经的答案指出，所有社会学和心理学上的问题，其实都是神学上的问题，这些答非所问的解释，都不约而同指向一个更深层的答案，问题真正的根源，唯一的答案，就是罪。

一连好几个节目，我们都会从不同角度探讨圣经对罪有何描述，除非我们认识罪，否则你不可能解答这些问题，也无从解决自身的问题，世界的问题。如果我们不诊断疾病，从何对症下药？所以接下来的节目，我们准备从不同角度，不同层面对罪进行深入剖析。

今天我要探讨的重点，我称之为自欺的能力。这是罪的一个方面，是十分重要的。什么是自欺的能力？这是人心里一股巨大的力量，可以将所有不喜欢的真理埋藏起来，视而不见。自欺的能力大得惊人，甚至可以无穷无尽，凡不称心或不舒服的真理，一概能够掩埋不见。

我预备这篇讲章时，不得不承认，有一件事令我大大震惊。自从 1960 年起，对于自欺这个题目，最起码来说，专业哲学期刊耗费大量时间进行讨论，要知道这题目在哲学界很热门。我不只提及其他宗教或基督徒，不单是他们，其实许多人都对这题目有兴趣。大量书籍和文章，都环绕这个题目，高层次的学术讨论，更如雨后春笋。

起初，我不禁问：“为何大家都想探讨这个题目？”后来我阅读一些研究分析，看到这题目有多重要，这才明白过来。真正致命的是什么？是你嗜酒如命，或是你拒绝承认自己上了酒精瘾，哪个更致命？这题目所以这么重要，因为自欺不是什么穷凶极恶，但它是泯灭良知的根源。自欺不是最可怕的罪恶，自我欺骗，自我蒙蔽，不是最可怕的罪恶，却能使我们犯下最丑陋的罪行。因此，理解自欺十分重要。

圣经里涉及自欺的悲剧和情节，莫过于扫罗这位以色列第一任国王的悲惨故事。让我讲解事情的始末。我要在这里说明，这段经文告诉我们自欺的真面目、自欺的手段，当你看见塞缪尔的介入，更能见到解救良策。自欺的真面目、自欺的手段、自欺的解救。

首先，是自欺的真面目。要了解真相，我得简略讲解这个故事，但不会花太多时间。在第 12 节，塞缪尔清早起来。你知道为什么？因为他彻夜无眠。如果你看看第 11 节，你会见到他整晚失眠，就是这个原因。塞缪尔是个先知，膏立扫罗为以色列的第一位王。他牧养扫罗，疼爱扫罗。

塞缪尔很难不爱扫罗。如果你读读扫罗的生平，便知道他是大有可为的人，情感丰富。你一眼便看得出，我们现在就看看。他是个性情中人，朝气蓬勃，因此每个人都喜欢他，可是他的生命笼罩了阴影，越来越大，这次事件便突显了出来，矛盾达到高潮。

事情是这样的。这一章开头，神透过先知的的话对扫罗说：“你要去击打亚玛力人，灭尽他们所有的。”经文如此说。亚玛力人是一支部族，无恶不作，暴戾到了极点。

神差派扫罗，要他击打亚玛力人，灭尽他们所有，不可俘掳他们为奴，不可掳掠他们的财物。如果看见财宝，统统扔走；看见活的禽畜，统统宰杀，不可在这场战争中获取一分一毫。

原因是这样的。神差派扫罗执行公义，并非扩充帝国主义。这场仗是为公义和直理而战，而不是为扩充版图。面对亚玛力人这样无恶不作，到处抢掠，为非作歹，唯一能制止他们的罪行，就只有正义之战。神向扫罗表示：“你要肯定这场仗是为公义而战，不可像他们贪得无厌。”

他们做了什么？为何民族间自古战争不休，你攻打我，我攻打你？他们总是以真理和公义为名，大兴问罪之师，但实质是为利益出发，一旦获得胜利，就能牟取暴利，掳掠财物，夺取更大权力。

因此神对扫罗说的话，大致意思是：“扫罗，我要你击打这些无恶不作的人，但你打败他们后，不要留下任何俘掳作战利品，不可掳掠财物，不可留下活的禽畜。因为这是为真理和公义而战，不是在扩充版图，你不可以有一分一毫的利益。”扫罗做了什么？靠着神在战场上

的帮助，他打败了亚玛力人。可是扫罗却活捉了亚玛力王亚甲，还带着大群上好的牛、羊、牛犊、羊羔凯旋回家，全是亚玛力人上好的财物。

讽刺的是，经文其后告诉我们，扫罗在自圆其说：“神要我做的，我已经完成了百分之九十九点九了，都已完成了，就只留下那么小。全部杀了，只留下亚甲而已，所有生畜都宰了，就只留下上好的羊而已。我已经完成了百分之九十九。”事实上，他连百分之一也没有完成，因为他步了亚玛力人后尘，像他们一样贪得无厌，这正是神要惩罚亚玛力人的原因。

你可知道亨利五世？亨利五世可作为一个例子深入讨论。早于英法阿金库尔（Agincourt）战役之前，对于战争已经有很多讨论，说到俘虏问题，战事中的低阶士兵一般会被杀，而贵族、王室和主要官员会被生擒。

为什么？因为他们很值钱，可以在他们身上敲诈更多财富，所以他们不会被杀。看看当中的不平等。战争爆发，通常都打着真理和公义的旗号，但事实上，各民族都是为权为利发动战争，都是权力的争夺战。

扫罗做了神讨厌的事。他向来都这样做，所以神前一晚向塞缪尔说话，大概意思是这样的。“塞缪尔，我必须处理这件事。他越走越远，当了王帝后，散发的臭味令我忍无可忍。他就在那里，明天去告诉他，我厌弃他作王，不再膏立他为以色列民的王。”

经文在第 11 节说，“塞缪尔便甚忧愁，终夜哀求耶和华。”他内心很悲痛，因为他爱扫罗。他去见扫罗，扫罗迎见他。莎士比亚名著《哈姆雷特》中有一句话说：“那女人未免申辩得太多。”依稀就是扫罗当时的心情。他非比寻常的兴奋特别夸张。他说：“愿耶和华赐福与你。”

你知道他在做什么？他跑出去，说：“塞缪尔，我属灵的父亲，见到你真好！主与我们同在，赐福我们。神带领我们最终大获全胜。这是我们第一次打败敌国。这天多么美丽，我正在预备敬拜仪式，规模之大，你是从没见过的。各方已准备就绪，祭牲全部备妥，我想你来讲一篇道。”

真相在这里。扫罗做了什么？他忘记得一干而净，但其实没有忘记。自欺的定义是，有能力明白真理，但因为不喜欢，于是刻意掩藏真理。明白认识，但同时又视若无睹，因为你不想知道。在罪的影响下，人心有这种能力，真是匪夷所思。

换句话说，自欺是将一些明知道错的事合理化或用些理由使它合乎正义。这种能力实际上有这些特点，一个人看到真相，但太难承受，持守起来太烫手了，所以便选择放弃。他们看到证据，知道对错，却以掩眼法遮去真理。我们稍后进入第二点时，会谈到什么是掩眼法。

你看到么？首先我想指出，你能够看见对错。自欺有能力判断对错，如果真相使人痛苦，会为你带来沉痛打击，人心里有种能力，纵然铁证如山了，连你也不得不承认了，但面对无懈可击的证据时，你还是可以运用掩眼法，将真理长埋地下。

到了第二点，就是手段。说到掩眼法，例子多不胜数，有的鸡毛蒜皮，有的近乎滑稽，有的则十分严重，我只会说几个例子。例如有一次，我和太太驾着车。车子出了毛病，但我极度不愿意接受。我之前大概分享过这段经历。车子在行驶，太太说：“你听到怪声么？我们最好去看看。”我们有一辆车，当然已经比许多人方便，要是拿去维修，既花金钱，又花时间和精力，所以我怎样响应？

我也看到迹象，显示车子出了问题。你知道是什么迹象？我当时说：“你太杞人忧天了。汽车都是这样，我对汽车的认识，比你丰富得多。”我于是把电台声量调高。看到么？我明知出了问题，看到了迹象，但我把电台声量调高，不想承认出了问题，于是使用了掩眼法。我稍后会再说明。那时我对太太说，你不明就里，太过多虑了，总是往坏处想，我则是个正面乐观的人。你对汽车一无所知。

我们可以再看看另一个较严重的例子。有一个父亲，他有个儿子。过去两年，在三个不同地方先后发生过四次偷窃，其他小孩都投诉他的儿子偷钱。他每次被传召，都是大发牢骚，指着投诉者的家长，指着校长或教师，说：“这些小孩子妒忌我儿子，全是这个原因。我的儿子是这区最棒的运动员，招致他们妒忌。”

证据确凿，儿子偷了钱，这是事实，太令人痛苦了。事实证明，他是知道真相的。为什么？因为他从来不给儿子零用钱，却用这种掩眼法自欺欺人。让我再举一个例子。有一位女士，是个有天份的音乐人，自小成长于基督徒家庭。可是她后来一心想踏上摇滚乐的舞台。

事实上，她知道有一位神，知道有是非对错，知道道德是有绝对标准，可惜她太渴望被接受了，太渴望散发时尚魅力，开办自己的演唱会，成为无数人的偶像，她也很想留住男朋友，于是容许那个男人与她同睡。

种种事实证明，她相信有一位神。她反对种族主义，认为有套绝对的道德标准，这就反映她相信有一位神，只是那套道德标准不属于她。她托词掩盖真理，说：“我认识的基督徒，无论如何，大部分都是伪善的。”我们继续再说下去，我只举多一个例子，却是更糟糕的。

艾森豪威尔（Eisenhower）在第二次世界大战的尾声解放德国期间，发生了一件闻名的事件，你听过么？他已经看得太多太多战争暴行了，进入城镇，来到相信是集中营的所在，走进去看触目惊心的景象令人不敢相信，尸体堆积如山，但镇上的人和官员会说：“我们什么也不知道。”

有次，艾森豪威尔来到一个小镇，终于忍无可忍。他下达了一道举世闻名的命令。他举起枪，指着镇上的男女老少，命令他们入去集中营，亲手埋葬一具具尸体。每个人都亲手埋葬死者，后来军队离去。那个镇长和他妻子当晚回家后，便上吊自杀了。他们知道。他们终于不得不承认，他们是知道的，只是一直佯装不知，他们的罪咎达到顶点，无法原谅自己。

他们看见犹太人被抓走，知道事有蹊跷。“可是我的老天，站出来太艰难了。我要是为此站出来，可能也会被捉去，我不想看到自己的懦夫行为。”他们结果怎样？使用掩眼法，说：“那些犹太人，无论如何，一定有问题。”

自欺的能力无比惊人。我在车上对太太说的话，与那个镇长和他的妻子所用的掩眼法，其实如出一辙。自欺的能力大得超乎想象。如果我们不喜欢真相，即使有确实的证据，我们懂能如何视而不见。这里我们便见到几个例子。扫罗如何用掩眼法，遮盖他已知的事？

首先是第一种掩眼法。请看看第 14 节，塞缪尔问：“我耳中听见有羊叫牛鸣，是从哪里来的呢？”然后在第 15 节，扫罗说了什么？“这是百姓……带来的。”这说法真是好得不得了，扫罗回答说：“这是百姓从亚玛力人那里带来的。”谁是这里当家的，难道不是扫罗么？“这是百姓……带来的。”换句话说，你把责任推卸给别人，指摘别人不是。

你可注意到？这是其中一种掩饰的妙法，故意遮掩你无法接受的一面。你把责任推卸给别人。例如像我那样，对太太说：“你太杞人忧天了。”这种推卸伤害性不大，但确是一种推卸。你可以举一反三，再看看那个父亲做了什么？“这些小孩子妒忌我儿子，完全是他们问题。”

看到么？你归罪于别人，是别人犯的错，与我毫无瓜葛。那个摇滚乐歌手说：“我对那班伪君子了如指掌。”基督徒当中自然有伪君子，医生中也有许多冒牌货，难道这就要全盘否定医学？不会的，推翻医学，连想也不会想过。我们都在用一种伎俩，正如那个镇长认定，“那些犹太人一定有问题。”

太多人了，你有没有发现？你们有些人可能也落入这种光景。有人不愿意结婚，因为眼见别人诸多缺憾，一想到厮守终生便怕得要命。你不想看见自己懦弱的一面，所以每次忧虑加重，就在他们身上挑毛病。假设你订了婚十次，每次都不欢而散。他跟自己说：“十次了，我所选择的人都不是好货色，都是他们不好。”唉，让我们继续探讨。

第二种掩眼法，扫罗说“要献与耶和华你的神”。这种伎俩确实可怕，因为它蔚然成风。扫罗的意思是说：“我的确错了，但请看看我所作的全部贡献。”你听过“对就是对，不对就是不对”吗？可是你看看，这种掩眼法，其实是说：“我做的好事已经足够多了，犯一两次错没问题。”真的么？

扫罗的意思是这样的：“是的，你说得对。我带了羊群来，你知道什么？我准备把牠们奉献。”你可知道，许多伟大的教会建筑，奉献的来源，都是那些残民自肥，甚至草菅人命的巨富。他们奉献了一大笔钱，然后说：“我就算诸多不顺服，但我预备奉献，为神兴建一座圣殿。”

人们总是自觉良好，说：“我事母至孝，经常参与慈善活动。看看我的好行为，不要看这那些过犯，略过去吧。我真的是个好人啊。”你有没有认识这样的人？各位听众朋友，请留心听。你们部分人会说：“我自知犯错，但我是主日学的教师，我是执事，为教会的事务劳心劳力。我的贡献多不胜数。”我担当这个岗位，又参与那些事工。扫罗是以色列的王，但依然无补于事。事实上，更是适得其反。

基督徒作家伊莉莎白·艾略特（Elisabeth Elliot）讲述了一个故事。她的弟弟是著名的基督徒音乐家汤姆·候活（Tom Howard）。当她还很小时，她们的母亲有次告诉汤姆，批准他拿厨房角落大堆纸袋，容许他摊开它们，尽情玩耍，但必须事后放回原处。他不能一走了之，任由东西随处乱丢。

有一天，他把纸袋散落一地，就这样离去。他离去了，走去练习弹琴。他现在是个演奏家了，不过那时他父母回来，对他说：“汤姆，你做了什么？你必须收拾妥当。”他说：“我正在唱歌给耶稣听，我在唱诗歌啊。”父亲说：“如果你不听话，唱诗歌给耶稣听也是枉然的。听命胜于献祭。”难道献祭、奉献金钱和帮助有需要的人，比顺服神更令他喜悦么？

因此，第一种掩眼法是推卸责任。“是百姓做的。”贬低别人。“是他们的错，是他们要我做的，你向他们算账吧。”第二种掩眼法是，“看看我的贡献，就算我继续犯错，也是无可非议。”这是否合理？我们却是这样。你没发现自己也是如此么？

第三种掩眼法，我们望着所犯的错，说：“这过错根本无伤大雅。”第 20 节，扫罗说：“我实在听从了耶和华的命令……灭尽了亚玛力人。”他的意思是说：“我犯的错，不应抹煞我一切的功劳。”塞缪尔表示：“神说得很清楚。”扫罗的回答，是说：“我完成了所有任务。我意思是，几乎所有任务。我唯一的错，是那么微不足道，不应就此抹煞我的功劳，说我完全没有顺服。我完成得很彻底。”他设法强调，他完全遵照指示。

我们都是这样，经常说：“我所做的就算错，但至少……不算那么严重。”你看到么？假设有人正在商业上做手脚，他们说：“我们不像那些金融大鳄，动辄鲸吞数十亿元。”那些金融大鳄说什么？曾有人说过：“我不是在杀人放火，不可将我与黑帮混为一谈。”黑帮又怎样自圆其说呢？曾有黑帮头子便说过：“我比希特勒好许多，我只是杀一些罪有应得的人。”希特勒又说了什么？我不知道，但他一定说过诸如此类的话。他说过类似的话。

这就是掩眼法。你是看得见的，却运用掩眼法，使你视而不见。掩眼法蒙蔽人心，但有方法看破的。塞缪尔强调掩眼法背后的运作原则。让我这样说明，是什么产生自欺呢？我们不会遮掩全部真相，只是掩饰不舒服的地方。

问题就在这里。为何有些真相会使人精神上饱受煎熬？为何那个父亲不承认儿子偷窥？为何你不承认喝酒太多？为何你不承认在商业上鬼诈？为何你不承认自己很懦弱？为何我们不能承认？为何这些真相那么痛苦，我们千方百计要遮掩起来？塞缪尔指着这个问题。真是奇妙。在第 17 节，他说：“从前你虽然以自己为小……耶和华膏你作以色列的王。”他向扫罗暗示，“为何你现在要尊自己为大？”

最重要的一点，我认为是在第 12 节。在这一节，塞缪尔在途中听说扫罗为自己立了纪念碑。我无法详细讲论这点，但要告诉你，当人击败了一个王，却没有杀他，而是将他软禁起来，这就是要使自己成为王中之王。这使你成为大帝，不仅是一个王帝。亚述人的做法就是这样，他们软禁所有国王，说：“看看一众的王，我们是一个帝国。”

扫罗热切渴望跻身大帝之列。他不满足于只是个以色列王，而是想成为王中之王，其他国王皆臣服于他。他想成为雄霸一方的大帝，王中的王。他想建立帝国，着实难以置信。他最终打垮了一个民族，到底怎样才能抓住这大好机会，开拓版图，威震四方？他开始进行雄图大计。

他说：“我实在听从了耶和华的命令。”塞缪尔说：“你住口吧！”他的意思大概是这样：“从前你虽然以自己为小，但你现在要尊自己为大。难道你看不到，是神的恩典使你为王？难道你看不到，是神的恩典使你为大？是祂拣选了你。你虽然微小，祂却使你为大，是祂膏你为王。扫罗，这是你的问题。你正在苦心经营的，其实只有神能赐予你。你厌弃神的恩典，尊自己为大。因此你将看见不愿发生的事。”

亲爱的听众朋友，问题的症结就在于此。我们都是罪人。我们自知渺小，自己看得出来，我们心知肚明，但还是要自欺，原因就在于此。我们想方设法，想抹掉我们是罪人这个事实，不想承认自己渺小，贫乏无助，千疮百孔。任何真理要揭开我们罪人的面纱，我们都无法忍受，我们别无他法，只有妄自尊大。

那个父亲无法接受儿子偷窃这个事实，因为他视自己为好父亲，这样才能令自己好受。唯有这样，他才能挺起胸膛说：“我不渺小，不是一无是处的。我已为人父了。”他为此而活，所以拒绝儿子偷窃这个事实。那个摇滚歌手自知渺小，心有余而力不足。我们都有这种感受，于是找个方法，令自己踏实一点，任何令自己难受的真相都会视而不见。

你看到么？塞缪尔来到，要表达的意思大概是：“你看到自己的不顺服，其实是在崇拜偶像么？你看到后果么？扫罗，你是在冒犯神，你是在崇拜偶像。”记得我刚才提过，那个黑帮的头子说：“最起码我不像希特勒令生灵涂炭。”那些金融大鳄说：“最起码我不像黑帮杀人放火。”太多太多例子了。塞缪尔最后做什么？他说：“悖逆的罪与行邪术的罪相等；顽梗的罪与拜虚神和偶像的罪相同。”

扫罗的回应意思是：“我是正统的，我相信神，绝不像那些行邪术的人，我不信奉神秘主义，也没有敬拜偶像。”塞缪尔指出：“你确实如此，否则不会落在这种光景。你已经被偶像迷住了，你在崇拜地上的权力……”那个父亲，你已经被偶像迷住了，你在崇拜完美父亲的形象；那个摇滚乐手，你已经被偶像迷住了，你在崇拜知名度，需要其他重量级的乐手认同。

你已经被偶像迷住了，对它们呼求：“请尊我为大。”因为在你内心深处，你害怕卑微，不允许自己这个真相浮现。塞缪尔仿佛在问：“扫罗，你看到么？神的恩典会使你饱足，你不用这样自把自为。”说到这里，我们已回答了最后一点。

第三点是，你如何得医治？首先，你应该仿效塞缪尔的做法。第一，塞缪尔指出有羊叫牛鸣的声音。换句话说，他指出了自欺的证据。让我简单说明，轻轻带过。

第一，看看证据。我认为落在自欺的人会视而不见，但证据的确确实存在。他说：“为何有羊叫牛鸣呢？”证据存在。如果你常常独来独往，当有问题时你不会找别人分担，你自以为任何事都可一力承担。

有些人出了问题，于是不想去小组了，也不想去见辅导员，不想与基督徒朋友倾诉。你被困难包围，有许多烦恼，但认为自己能独力解决。亲爱的听众朋友，你太低估了自欺的力量。除了别人，究竟谁能指出掩耳盗铃者的自欺？你须要找其他人。如果你是个独行侠，不想与人倾诉，不想与人彼此守望督责，请你当心，因为这些都是自欺的迹象。

如果你总是为自己找借口，总是说：“我知道应该宽恕，但他激怒我。”或是说：“我知应该顺从圣经，但这一章真是太难接受。许多人都有疑问。”如果你诸多借口，就成了一个掩耳盗铃的人。请你多加留意。

其次，请记着这个最苦的良言。要是你开始出现自欺，即代表你不喜悦刺耳的真相。自欺者一个特点，就是不愿多想可能的后果。你把真理埋藏了，不想深究可能的后果。

自欺的根本，是拒绝思考最令人无法接受的真理。如果有一位神，你便完全属于祂，必须完全顺服祂；相反如果没有神，你的一生就徒然成空，没有是非对错，也没有人知道哪一条路步向灭亡。两者只能二择其一。如果有一位神，你欠祂所有……

这代表完全降服，没有异议，绝不会说：“我要自己作主，然后到教会奉献一些金钱。”要么全心全意，要么毫无意义，没有中间位置。自欺者不愿多想最坏的后果……你必须明白，最令人无法接受的真理，莫过于有一位神，你欠祂所有。不会有人乐见此事，所以必须努力把这点想明白。

你明白塞缪尔对扫罗说话的意思么？“扫罗，神不想要牛犊，也不想要羊羔，祂只想要你。你给祂羊羔，却没有把自己献上。你知道为什么？因为你拒绝了真理。你要自己作主，决定何时顺从，何时充耳不闻。”扫罗说：“噢，我各方面都做得很好，就这一次稍稍未完善。”你完全一塌糊涂，跟你偶尔犯错，同出一辙。

重点是，你要自己作主，决定何时顺从，何时充耳不闻。换句话说，你有所保留。你属于祂，却没有把自己奉献给祂。奉献自己，是无条件的说：“我不疑惑，完全顺从。”神不想要牛犊，也不想要羊羔，祂只想要你。但你给祂牛犊，而不是自己。所以第二点你必须做的，是时常提醒自己看穿事情表面，找出背后的真相，及清楚明白我们多数都不愿意接纳的事实：这就是祂拥有我们。

最后，你要捉紧恩典。多年以来，我努力帮人处理自欺的问题，得出以下结论。我们内心深处都相信和知道，自己是个罪人。但我们不想接受这个事实，自知很软弱，自己很渺小，但都不愿面对现实。如果人不认识神的恩典，面对他们的自欺，你会策手无措。这是无可避免的，他们的处境也十分危险。

神的恩典就是，神会使你尊大；祂全然的恩典，会赐你荣耀。扫罗或许有理由说：“这怎么可能？我不相信，无法捉紧。这怎么可能？”希伯来书第 10 章 5 节和 7 节说：“基督到世上来的时候，就说：“神啊，祭物和礼物是你不愿意的；你曾给我预备了身体……我来了……我的事在经卷上已经记载了。”

希伯来书的作者在第 10 节继续说：“我们凭这旨意，靠耶稣基督只一次献上他的身体，就得以成圣。”你明白发生了什么事？你须要明白，否则你永远都被困在自欺里。耶稣本为大，却取了奴仆的样式，使我们本为小的，得以尊贵。神为何要救我这个又软弱又怯懦的罪人？祂为何要膏我们，使我们尊贵？圣经说，祂使我们成为君尊的祭司，赐予我们冠冕。祂为何要这样做？

扫罗可能很难捉得住，但我们不同，因为至高的神，取了卑微的样式，所以卑微如我们，无须用自己方法尊自己为大。主耶稣基督的死，是最完美的顺服，最完美的献祭，使神喜悦。神悦纳祂，所以当你相信祂，祂也喜悦你。

如果你捉紧神的恩典，你可以面对儿子偷窃这样的事实，可以面对被摇滚乐坛拒绝的痛苦，可以坦然承认自己懦弱。你最终可以面对。神的恩典会释放你。你会明白真理，真理会使你解脱。“耶和華喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？”耶稣基督已经成就了，所以神会悦纳你。愿这恩典释放你。我们一同祷告。

亲爱的天父，救赐我们能力揭开所有掩眼法，打破自欺，看穿我们如何自圆其说。主啊，今天我们向您恳求这能力。我们知道，要不是有主的恩典，实在难以识破种种掩眼法，也无从守望督责。帮助我们接受恩典。求开我们的眼，看见自己不再自我尊大，因为祢赐下的恩典，已经膏了我们成为君尊的祭司，赐予我们冠冕，就像扫罗一样。他没有顺从祢，求使我们顺从。他没有得自由，求使我们自由。我们祷告是奉耶稣基督的名，阿们。